



# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 21年初心不变 书写不凡“图书人生”

### ——记2022年度“最美合川人”王治伦

◎记者 谌永恒 文/图

因为热爱,所以执着。龙凤镇米兰村村民王治伦从小酷爱读书,自建“守一”图书室免费对外开放,丰富了乡亲们的农技知识、守护了农村娃娃的求学梦。21年来,他扎根图书室,守护乡村文脉、点亮精神灯塔,他和图书室先后获评2003年度龙凤镇精神文明先进个人、2010年重庆市书香大院、2021年合川区全民阅读“点灯人”、2022年全国乡村阅读榜样、2022年度“最美合川人”。

#### 自行筹建图书室 点亮乡村阅读之路

每天清晨,王治伦准时拉开“守一”图书室的大门,烧水、泡茶、清扫地面、用鸡毛掸子拭去书架上的灰尘,然后出门打理自家菜地、鱼塘和庭院的绿植,这是他多年来一成不变的生活习惯。今年70岁的王治伦,平时和妻子过着种一亩三分地自给自足,以茶为媒以书会友的乡村“慢生活”,膝下两个儿子现已成家在外务工,近两年,随着小孙女的到来,老两口帮衬着孩子带起了娃,这间图书室成了陪伴孩子成长的最好礼物,从小在她心中种下一颗爱阅读的种子,每天阅读儿童绘本是3岁小孙女的必修课。



王治伦老两口陪着孙女看儿童绘本

因家庭贫困,迫于生计的王治伦念完小学就开始帮助家里干农活,后四处打工补贴家用,拥有一间图书室成为埋在他心底的梦想。

念念不忘,必有回响。2001年,在外务工的王治伦带着积蓄回到老家准备盖新房,筹备期间想起了他曾经的梦想。“新旧房子都在一起的,建好后我们还是住老屋,家里还有几百本书,新房子就拿来做书屋嘛。”妻子不理解他的想法,两口子吵了不少架,用王治伦的话来说就是,软磨硬泡,费了不少“口水”才把妻子的工作做通。王治伦的想法得到堂兄王明伦的鼎力支持,当时在四川省农技站工作的王明伦为他提供了800册农技知识类的图书,还资助了1万块。2001年秋天,在多方筹措下,王治伦带着6万元开始购置桌椅、书架、书籍,请来师傅修建书桌、板凳。2002年春天,“守一”图书室正式开放,起初,除了村里的孩子,大人很少上门,后来,有粗通文字的村民从图书室的农技书中学到科学种植技术,实践并

#### 薪火相传 让图书室一代代办下去

“耕读为本 科技领先”“读书园地 培训新人”图书室的墙上悬挂着来自五湖四海书友送来的锦旗和书法作品。平日里,偶尔会有书友上门拜访王治伦,一把藤椅、一壶清茶,以书论道抑或畅谈人生;周边老少也常来图书室“打卡”,这里不仅能够学习农技知识,也为村里议事理事提供了场所,为村民、企业、种养大户解困支招、牵线搭桥提供了平台,有爱打麻将和饮酒的乡亲通过阅读改掉不良嗜好,干事创业成为蔬菜种植大户、建筑老板;有不少娃娃在图书室看书、做作业,通过努力奋斗,走出大山,拥抱梦想,当上了律师、教师、种养能手;村里依托图书室书香聚人气作用,开展读书分享会、主题宣讲,普及法律法规、惠民政策,让党的创新理论在基层落地生根,开花结果。

及法律法规、惠民政策,让党的创新理论在基层落地生根,开花结果。

图书室一路走来已经21年,多年来,当地很多农家娃娃是图书室的常客,每当娃娃静心学习时,王治伦绝不打扰,即使天色已晚也绝不关门,他会准备一些自家种植的水果或农家饭为娃娃们充饥,这些娃娃当中不少人考上了大学在高校学习专业知识或步入社会,在大城市里各自工作岗位上发光发热。每到逢年过节,这些娃娃回老家都会到图书室坐一坐谈下近况,亲切地喊一声“王老师”。在他们心目中,王治伦虽然只有小学文化,但从小博览群书、知识储备深厚,写得一手好字,是他们学习的榜样;依靠自己微薄力量,自建并免费开放图书室,播撒文化种子,是他们成长路上的“引路人”。

“读书是一件很幸福的事情,‘守一’图书室将永远免费开放,我老了就让晚辈接替一直办下去。”王治伦说。从少年耳濡目染祖辈的崇文情怀,到中年倾力自建图书室践行书香梦,再到老年的坚守传承文化薪火。21年来,图书室的部分书籍页面已泛黄,不少书架支撑横梁已变形、木桌漆面也褪了色,时光荏苒,图书室与王治伦一起在慢慢变老,不变的是庭院年复一年盛开的花卉,室内的书香和那盏热爱学习、渴望知识的初心,当初以“守一”祖辈名字命名的图书室也在岁月的沉淀中被他赋予了新的内涵——遵纪守法崇德向善,一心一意办好书室。

“娃娃,把看过的书物归原处,我们回去吃晚饭明天再来,你也要加油,以后像哥哥姐姐一样念大学,成为更好的自己。”夕阳下,王治伦“弯”着腰牵着孙女的小手,缓缓地合上了图书室大门……

## 有“警”无险! 民警成功救助被困江中少年

◎记者 张敏

“娃娃,你们别慌,我们很快就到了!”

“稍微坚持下,一步步按照我说的做!”

“把脚插进石缝中,防止被水冲走,保持身体平衡!”电话那头,警车上民警唐寅峰脑中如同过电影一样,演示着两名被困江中少年的情境,思考最佳自救方法;电话那头,两名少年正站在没过膝盖的湍急水流中,按照警察叔叔教的方法,丝毫不敢挪动一步!

稍有不慎,湍急的水流有可能带走自己的生命!万幸,虽然过程万分惊险,最终两名少年按照民警的方法,成功坚持到了民警赶到现场……

“警察叔叔,我们被困在江中间高地上……涨水了!”8月27日15时

许,香龙派出所接到报警,电话那头嘶哑且语无伦次的话语,瞬间让民警们的心揪了起来!

原来,三名少年相约到香龙镇大堰村3组“猫儿坨”渠江河道钓鱼,突遇上游涨水,其中一名少年提前跑到岸边,另外两名少年则被困江中心的高地。“就慢了那么一会,结果就过不来了。”电话那头,稚嫩的声音带着哭腔,满是恐惧、绝望的情绪。

没等电话这边说完,香龙派出所副所长唐寅峰已对情况了然于胸,瞬间明白这两名被困少年必定在刚开始涨水时并不在意,后来水涨高后想上岸,却发现水流太急,根本无法通过。

“娃娃,你们坚持住,先不要慌,按照我说的做,我们很快就到!”唐寅峰一边用肩膀夹着手机,详细询问现场情况并耐心安抚二人情绪,一边迅

速拿上救生圈救生绳等,熟练地往警车上上一甩,几名同事已准备就绪,启动警车,猛踩油门,整个过程一气呵成,急速奔向目的地。

目的地处于辖区边缘,路程较远,唐寅峰心里已经有所规划:首先要让两名少年保持冷静,指导两人如何不被水流冲走,为营救提供充足时间;同时,根据救援经验,唐寅峰认为最好的救援方式是用救生船。念及此,唐寅峰同步安排同事联系就近的救生船,并联系消防队员一同参与救援。

各方准备妥当,唐寅峰脑海里仍旧思考着可能发生的不利情况。20多分钟后,民警们到达现场,发现江面上涨后已淹没被困少年膝盖。此时,民警联系的救生船已到达现场。由于所处位置是断崖,救生船

开过去容易导致倾覆,只能在远处实施救援。唐寅峰和同事们立即登上救生船,熟练地将救生圈和救生绳连接在一起,随后等船行至两人附近时,看准位置,果断抛出!救生圈稳稳落在两名少年附近……

最终,在民警与各方共同努力下,两名少年被成功救上岸,无人受伤。两名少年上岸后,民警对二人进行了批评,并以案释法,向两人及周围群众进行了防溺水宣传。“不敢了,再也不敢了,差点回不去了!”劫后余生,两名少年仍旧心有余悸,表示以后一定会注意安全,并向民警表示诚挚感谢。

警方提示:为了自己的生命安全,请不要随意靠近野外水域,在水域附近活动时时刻关注水位变化,切勿因一时大意造成不可挽回的悲剧。

## “扫黄打非”进基层

本报讯(记者 谌永恒 张敏 通讯员 朱玉兰)为营造良好的校园周边社会文化环境,我区各镇街纷纷开展“扫黄打非”专项行动,护航2023年度秋期开学季。

8月28日,南津街街道开展“扫黄打非”护苗2023·绿书签”主题宣传活动,营造全社会共同关爱未成年人健康成长的良好氛围,引导未成年人拒绝有害出版物及信息。

活动中,孩子和家长一起观看了“护苗2023·绿书签”宣传视频,志愿者通过发放宣传手册、“扫黄打非”护苗2023·绿书签”倡议和现场讲解等形式,向家长、孩子宣传“扫黄打非”相关法律法规知识,教育和引导未成年人远离暴力、迷信等妨害未成年人身心健康的有害出版物,养成绿色阅读、文明上网、拒绝盗版的良好习惯,增强家长及未成年人对非法出版物及有害信息的辨别和防范意识。

此次活动由区委宣传部牵头组织,南津街街道将持续推动“扫黄打非”护苗2023·绿书签”主题宣传活动进村(社区)、学校,营造积极向上、文明健康的文化环境,让更多人关心关爱未成年人健康成长,共筑绿色“防护墙”。同时,将对学校周边出版物市场、涉未成年网络环境进行集中检查整治。

8月30日上午,涑滩镇组织新时代文明实践志愿者、文化服务中心、市场监管所、安监办等开展“扫黄打非”护苗2023·绿书签”倡议和现场讲解,对辖区学校周边的文具店、复印店、超市等重点场所进行了全面检查,清查是否存在无证经营现象,是否存在销售或传播有害图书、有损青少年身心健康的非法出版物及文化用品的行为。同时,志愿者向经营者强调非法出版物的危害性,宣传“扫黄打非”和食品安全相关法律法规,政策,要求经营者加强守法经营、文明经营意识。

涑滩镇将结合学习宣传贯彻党的二十大精神,利用全民阅读、版权宣传活动、学校安全教育平台,组织学生观看《珍爱自己,保护个人信息安全》《拒绝网络欺凌,不做网络键盘侠》等教育片,加大对“扫黄打非”宣传教育活动,做到人人晓,家家明。

9月1日,龙市镇组织多部门联合开展为期一周的“扫黄打非”专项行动。当天,龙市镇“扫黄打非”办联合文化服务中心、平安办、综合执法大队深入辖区书店、餐饮店铺、广告经营场所开展“扫黄打非”专项检查,核验各场所相关证照及进销货清单、检查食品卫生安全和非法出版物,并向经营主体宣传法律法规,提升经营者守法经营意识。

在集中宣传活动中,工作人员、志愿者通过悬挂横幅、发放宣传手册、现场讲解等形式向辖区群众积极宣传“扫黄打非”、反诈、防溺水、森林防火、大气污染防治、道路交通安全等相关知识,积极营造宣传一人带动一家,安全知识“遍地开花”的良好氛围。接下来,龙市镇将持续推动安全知识集中宣传活动进村(社区)、进学校,提升辖区群众防范意识,筑牢安全防线。

## 中国新闻出版书法家协会重庆分会(书画院)“合川创作研究基地”挂牌

本报讯(记者 周云)8月26日,中国新闻出版书法家协会重庆分会(书画院)“合川创作研究基地”在文峰古街怡悦酒店挂牌,这是中国新闻出版书法家协会重庆分会(书画院)在重庆市内设立的第一个创作研究基地。

中国新闻出版书法家协会由人民日报社、新华社、国家广电总局、中国外文出版发行事业局、中国出版集团五家单位于2013年6月22日在北京共同发起成立,由全国新闻出版界书法家及书法爱好者自愿组成的书法专业协会。重庆分会(书画院)是重庆市老新闻工作者协会主管的市级社会团体,于2022年6月成立。

当天,重庆市老新闻工作者协会副会长兼秘书长叶化龙、中国新闻出版书法家协会重庆分会主席兼书画院长朱晴方共同向“中国新闻出版书法家协会重庆分会(书画院)合川创作研究基地”授牌。合川区文联副主席、区民间文艺家协会主席、中国新闻出版书法家协会重庆分会(书画院)副秘书长兰梦宁被聘任为“合川创作研究基地”主任,统筹策划基地日常工作。

授牌仪式后,来自中国新闻出版书法家协会重庆分会(书画院)的十余名书画家现场挥毫,为“合川创作研究基地”创作书画作品30余副。

## 区文化馆秋期免费艺术培训即将开班

本报讯(记者 袁询)学习承载智慧,知识开启视野。9月5日,记者从区文化馆获悉,秋期免费艺术培训报名通道即将开启,邀请广大市民积极参与。

据了解,此次培训所有班级达到16人以上即可开班,将于9月11日(周一)开始行课,共8次课,每次课为两课时,共计16课时,培训地点在区文化馆二楼(南城馆)和合阳办立石子社区(卓然翡翠城旁)。培训分为普通成人班次、馆办团队(班)、社区成人班、馆办新增项目班四个班级,包括相机摄影、瑜伽、爵士舞、声乐、书法、国画、川剧等多个课程,由本地各行业著名教师任教。培训期间所有学习用品学员自行准备,每人限报1门学科,所有录取学员需遵守文化馆免费艺术培训规章制度、服从文化馆统一管理。

报名时间为:即日起至9月10日结束,市民可关注微信公众号“重庆市合川区文化馆”,点击下方“培训报名”,选择相应课程。已注册用户直接登录报名即可;如从未参加过培训,需要填写真实姓名、身份证号及电话号码完成注册。

## 你我携手 善满江城

### ——2023年“99公益日”网络募捐活动倡议书

市民朋友们:

金秋时节,万物丰收,美丽的三江大地,合川儿女在区委、区政府的带领下,正阔步走在建设社会主义现代化新合川的新征程上。党的二十大胜利召开,为我们擘画了美好的发展蓝图,让合川的父老乡亲有了更多对未来的向往。

我们向往发展好特色农业产业,住进宽敞的新房子,走上平坦的道路,让孩子们受到更好的教

育,让老人过上更舒适的晚年生活……

每一个美好的向往,都值得我们共同努力。在第八个中华慈善日暨第二个重庆慈善周来临之际,一年一度的全民网络公益盛会“九九公益日”即将开始。

为了助力乡村振兴,助推扶危济困,合川区慈善会策划七大网络公益项目,将参与此次“九九公益日”活动,内容涵盖了助力农业产业发展、改善农村基础设施、帮扶

困难退役军人和重病残疾困难儿童、关爱青少年成长等方面。希望通过互联网+公益这个平台,带动更多爱心人士参与慈善事业,实现我们对美好生活的向往。

9月7日、8日、9日每天早上十点开始,只要您拿出手机,扫描二维码为我区公益项目捐款,不论1元、2元、5元……不仅奉献了您的爱心,还将为项目争取更多的腾讯公益配捐。用自己的实际行动为家乡父老出一份力。

市民朋友们,合川是我们的家,是一片孕育希望的热土,感谢并肩前行的你们,感谢每一位能站到公益的舞台上的你们。点滴的关爱将汇聚成温暖江城的善流,希望您将本信息告诉您身边的亲朋好友,让爱传递下去。我们坚信,有千千万万有爱心、有热情的合川人民的理解、支持和参与,家乡的明天会更好!

重庆市合川区慈善会  
2023年9月5日



爱心守护成长之路



爱心助力小镇振兴



你守护家园我守护你



益起成长助力未来



振兴乡村美好治理



助力乡村振兴



助力乡村振兴行动